

□评论

宝妈抱婴儿执勤，别让志愿护校沦为强制站岗



□评论员 王学钧

护学岗又犯“众怒”。这次是因为发生在广西百色的一件事。当地某小学通过家委会要求学生家长参与护学岗，“不得空就找家人顶替”。无奈之下，一名宝妈抱着只有几个月大的婴儿，去学校门口执勤40分钟。这一幕，让不少人愤愤不平。

让家长参与护学岗，维护上、放学时段的学生安全，初衷无疑是好的。不过，把护学岗搞成这副

模样，也太离谱了。

对家长而言，参与护学岗并非一项法定义务，而是一种自愿行为。

学校安排家长参与护学岗，一个主要依据是公安部办公厅、教育部办公厅联合印发的《中小学幼儿园安全防范工作规范(试行)》。其中有这样一项规定：在学校上、放学时段，凡是有人员、车辆进出的校门口应当组织门卫和保安员在岗值守，维护人员、车辆出入秩序，做好安全巡查工作；组织教师和家长志愿者在学校及校门口开展护校工作。

在这项规定中，参与护校的家长是以志愿者的身份出现的。

他们可以作为志愿者去参与护学岗，也可以不去当这个志愿者。即便他们不去参与护学岗，学校也不应“不高兴”，不能对他们说什么、做什么。

当事宝妈刚生完孩子几个月，需要集中精力照顾婴儿，在没人帮着看孩子的情况下，根本无力去参与护学岗。可学校还是通过家委会把她安排成了家长志愿者，以一种看似温和实则不容推脱的口吻，“逼”她赶到学校门口去执勤。自家的孩子在学校里上学，无论有多么不情愿，她恐怕也不敢跟家委会及其背后的校方硬刚。

也许，校方会把所有责任推给家委会，说不知情，一切都是家

委会自作主张的结果。这显然说不过去。不能否认有些家委会为了“邀功请赏”会自我“加戏”，但是，如果没有校方或明或暗的许可，有些“戏”家委会是“加”不了的。就算家委会擅自“加”了，校方也应及时叫停，否则，就该承担应有的管理之责。

偶尔去自家孩子的学校站不到一个钟头的护学岗，似乎并不是一项多大的负担。问题的严重性在于，这项本该出于自愿的负担，被“操作”成了一种“被自愿”的既定安排，让志愿护校沦为强制站岗。这种生硬冷漠的“操作”，既没有对既定规范的严格遵守，也没有对家长的应有尊重。

说到底，守护校园安全主要还得靠警方和校方，护学岗上的家长志愿者并非不可或缺。不管有多么好的初衷，学校也好、家委会也罢，都不应违背自愿原则，强行给家长安排护校任务。面对自愿参与护校的家长，值班安排也应保持足够弹性，为特殊情况留出调整空间。

在这方面，仅靠学校和家委会自觉自律恐怕不行。教育主管部门必须有所作为，明确为学校划定家长护学“红线”，并及时对违规学校严加惩处。从这个角度看，面对怀抱婴儿站护学岗的宝妈，当地教育部门除了申明护学岗是自愿的，还有不少事情要做。

“四港”通江达海，“三区”连接八方

不靠边不沿海的内陆城市济南，如何构建沿黄陆海大通道

于泊升 济南报道

“公铁空水”联动 枢纽新城雏形已现

近日，在董家铁路货运枢纽，一列中欧班列驶出出场站，前往边境口岸出关。与此同时，一架货运航班从济南国际机场起飞，前往东南亚完成运输任务。同一时间段内，一辆辆货运车正从不同的物流园区驶出，前往全国各地。

以上场景，在如今的“四港三区”经常可以见到。

“四港三区”是一个空间布局概念，“四港”分别指济南国际机场、济南东站、董家铁路货运枢纽、小清河济南港；“三区”则是指“四港”所在的临空经济区、东客站—济钢片区和董家铁路货运枢纽地区。

从规划上可以看出，该地区位于济南主城区东北部，“空、铁、公、水”四港集聚，可以通江达海，连通陆海空。但这“四港”与之前国际内陆港所指“四港”内涵不同，不仅包括货运枢纽，还包括航空客运、高铁客运枢纽，不只是货运体系，还包括了客运体系。

自实施“四港三区”联动发展以来，这块区域内每天都有新变化。

在董家铁路货运枢纽，中欧班列开行数量不断增多，从这里出发，济南开通了跨里海通道、老挝通道，“鲁A”牌照货车自去年11月开始，已多次驶出国门；在济南国际机场，已新开、恢复至泰国普吉岛、柬埔寨金边等4条国际客运航线，及“济南—卡塔尔多哈—英国伦敦”1条国际货运航线；在济南东站，济青高铁、石济高铁组成新通道，从沿海延伸到北方广阔的内陆地区，成为济南重要的东西向铁路客运通道；在小清河济南港，航线货运能力不断提升，已实现多次河海直达运输，并与京杭大运河、中欧班列进行了多式联运……

当下，一座铁路、航空、水



中欧班列驰骋亚欧大陆，开着“鲁A”驶出国门，航空线路连接全球……近年来，济南在对外联系上动作频频，对外“交友”之路越走越宽。

5月14日，济南市有关新闻发布会提到了北方商贸物流中心和“四港三区”建设，这让关于济南交通物流枢纽的相关话题被热议。凭借“公铁空水”四种运输方式齐聚，“四港三区”如何建成一座枢纽新城？不靠边、不沿海的内陆城市济南，如何借此连通沿黄腹地，畅达全国并连接世界？

运、公路等运输方式不断完备的枢纽新城雏形已现。

“四港”建设“火力全开” 解锁北方商贸新机遇

记者发现，近年来，在济南交通枢纽建设及物流业发展的规划中，“四港三区”成为热门话题和关注焦点。

《济南市综合型现代流通战略支点城市建设方案》提到，要加快“四港三区”枢纽新城建设，发挥“公、铁、空、水”四港集聚优势，依托董家铁路货运枢纽地区、东客站—济钢片区、临空经济区，打造以枢纽经济、通道经济为主要特色的产业新城。

2025年济南市政府工作报告中也明确提出，高标准建设“四港三区”枢纽新城，推进陆港型和商贸服务型国家物流枢纽建设。

在政策的加持下，作为区域发展支撑点的“四港”建设“火力全开”。

记者梳理发现，济南机场二期改扩建已取得多个节点，60万平方米T2航站楼雏形已现，38万平方米综合交通中心稳步推进。项目建成后，济南国际机场将跃升至民航最高等级4F级，可满足年旅客吞吐量5500万人次、货邮吞吐量52万吨的保障需求。

小清河正提高河海直达运力配置，优化组织流程，提升运输效能，并通过公水联运等方



在董家铁路货运枢纽，一列中欧班列驶出出场站。 资料图

式，提升港口的综合物流服务水平，增强市场竞争力。

随着济滨高铁等“米字型”高铁网的建设，济南东站能级不断提升，13座站台27条铁路线全部启用后，将撑起山东城际铁路网的“半壁江山”。

据有关部门消息，济南还计划推进董家镇铁路货运场站二期工程，以进一步提升铁路货运的承载能力和运营效率。

济南市口岸物流办党组书记、主任翟立波表示，济南今年将高标准建设北方商贸物流中心，“四港三区”范围内聚集着“公铁空水”四种运输方式，具有独特的综合优势，是打造北方商贸物流中心的核心阵地。

拿下两个“国家级” 激活区域发展“精气神”

“四港三区”的发展带来了枢纽能级的提升，济南市口岸物流办在刚召开的发布会上透露，济南已获批建设陆港型国家物流枢纽、国家中欧班列集结中心，成为“双型”国家物流枢纽建设城市。

在济南市工程职业技术学院院长吴学军看来，从产业发展、城市发展、区域协同三方面来看，“四港三区”对于济南具有多方面的意义。

在产业发展上，“四港三区”促进了产业集聚与协同发展

。”吴学军称，不同类型的产业围绕各自依托的港口和片区集聚发展，形成了特色鲜明的产业集群。如临空经济区的航空物流、高端制造产业，东客站—济钢片区的总部经济等产业，董家货运枢纽地区的口岸服务、跨境电商产业等，相互之间形成了良好的产业协同效应。

据济南市口岸物流办数据，目前，“四港三区”共有物流项目34个，总投资约326.1亿元，分别占全市现代物流项目总数、总投资额的51%和50%。

“在城市发展层面，‘四港三区’是促进港产城融合发展的主要引擎。”吴学军表示，“四港三区”的建设，使得交通枢纽的优势得以充分发挥，带动了产业的集聚和发展，而产业的发展又吸引了人口流入，促进了城市基础设施的完善和城市功能的提升。

据悉，“四港三区”共规划物流用地面积约18.17平方公里，现有规模以上物流企业42家、物流园区19个、物流项目34个。今年，济南计划加快“四港三区”核心区域物流项目建设，发展智能仓储、跨境电商、多式联运、冷链物流、供应链服务等产业。

产业兴旺将带来人员的流动与入驻，进而为枢纽新城带来“人气”。

“片区建设、产业发展、人员涌入，为‘四港三区’带来‘精气神’，形成良性循环。”吴学军说。

向“枢纽标兵”取经 锚定沿黄陆海大通道

在当今经济全球化和区域一体化的时代下，国内一些主要城市在交通枢纽联动发展方面进行了不少尝试，并取得一定成果。

以郑州为例，郑州航空港经济综合实验区是全国首个上升为国家战略的航空港经济发展先行区。该市注重航空港与产业、城市的融合发展，并构建了以航空运输为核心，公路、铁路、内河航运等多种运输方式无缝衔接的物流体系。

重庆在枢纽联动发展方面也有值得借鉴之处。重庆拥有长江黄金水道、铁路枢纽和国际机场，通过建立多式联运信息平台，实现了不同运输方式之间的信息共享和协同运作，提高了物流组织效率。

上海作为国际化大都市，其在物流枢纽与城市发展的协同方面经验丰富。其中，上海港是世界上最繁忙的港口之一，在发展港口物流的同时，注重与城市产业的互动。

吴学军认为，济南“四港三区”的建设是打造北方商贸物流中心的关键一步，在当前已经取得成效的基础上，借鉴其他城市的先进经验，对交通枢纽协同、产业集聚发展都有重要作用。

加快陆港升级，巩固运行中欧班列现有线路，开拓新线路；加密国际国内航线网络，发挥过境免签政策效应，面向日韩、东南亚等打造精品国际全货机航线；提高小清河河海直达运力配置，提升运输效能……

吴学军告诉记者，作为黄河流域重要的中心城市和全国性综合交通枢纽城市，济南通过“四港三区”的建设，加强了与周边城市乃至全国、全球的经济联系。中欧班列开行数量的提升，将使济南成为连接沿线国家和地区的重要节点城市；航空航线的加密和河海联运的发展，将拓展济南的经济腹地，增强其在区域经济发展中的辐射带动能力，成为构建沿黄陆海大通道的重要支点。